
CONSELHO MUNICIPAL DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA “CMPCD” – FRANCA/SP

Biênio 2019/2021
Ata da 1ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Pessoa com Deficiência de

Franca – CMPCD, realizada no dia nove de fevereiro de dois mil e vinte e um, às

oito horas e trinta minutos.  Reuniram-se os membros do CMPCD, na plataforma de

videoconferência  da  Prefeitura, para  a  1ª  Reunião  Ordinária  deste  Conselho.  A

Presidente  Sandra  cumprimentou  a  todos,  abriu  a  Reunião  e  passou a  palavra à

Secretária Executiva Mariangela, que realizou a leitura da Ordem do dia e informou

haver o quórum necessário para as deliberações. 1. Ordem do dia:  1.1. Registro das

presenças: Verificação de quórum; Conselheiros Titulares presentes: Sandra, Zélia,

João Paulo, Fernando, Ismar, Genecy, Karla, Viviane, Renata e Gustavo. Conselheiros

Suplentes  na Titularidade:  Débora,  José Mauro e Sylvio.  Conselheiros  Suplentes

presentes: Tamara, Izabel, Efigênia e Mariana. Ausências justificadas: Valéria, Vânia,

Angélica,  Eliana,  Alex  Sandro,  Guilherme,  Cristina,  Mirelle,  Thales e Lucinéia.

Ausências injustificadas:  Juliana, Paloma, Renato e Danielle.  Convidados:  Matheus

Caetano  (Coordenador  da  FEAC) e  Paulo  Nazar (Educador  Físico da  FEAC).  A

Presidente Sandra solicitou que, em razão de ser a primeira reunião do ano, que todas as

pessoas fizessem uma breve apresentação, o que ocorrera.  2. Aprovação da pauta:

pauta aprovada por unanimidade.  Referendo de aprovação das atas:  atas aprovadas

por  e-mail,  com o quórum necessário de Conselheiros  Titulares  ou de Suplentes  na

Titularidade,  relativas  às Reuniões Ordinárias  e Extraordinárias  de 2019, sendo: RO

02/04; RO 07/05; RO 02/07; RO 06/08; RO 05/11 e RO 03/12, 6 atas ao total, bem

como as de 2020, sendo: RO 28/01; RO 04/02; RO 03/03; RO 07/07; RE 13/07; RO

04/08; RO 01/09; RO 06/10, RO 03/11 e RO 01/12, 10 atas, totalizando, portanto, 16

atas  no  geral. 4.  Assuntos:  4.1.  Devolutiva  relativa  ao  Ofício  nº  336/2020, do

Ministério  Público, informando  o  PPIC  e  requerendo  as  atas  do  CMPCD  até

outubro  2020,  por  meio  eletrônico  e  também  no  link  do  CMPCD  no  site  da

Prefeitura. Deliberação relativa à confecção das Atas de 2021: A partir do processo

da  Promotoria  Pública,  foi  realizada  uma  força  tarefa  para  elaboração,  revisão,

aprovação  e  inclusão das  atas  no link do  CMPCD  no site da  Prefeitura,  com

encaminhamento de ofício informando o fato à Promotoria da Pessoa com Deficiência.

Portanto, de 2016 até o ano de 2020, todas as atas do CMPCD estão inseridas no portal

da Prefeitura de Franca. A Secretária  Executiva argumentou que  o ideal é que as atas

sejam apresentadas em reunião seguinte às datas delas, para não haver mais este atraso.

Sandra enfatizou que com a saída da Conselheira Valéria, haverá uma dificuldade maior

na elaboração das atas. Mariangela, reforçou que será necessário aguardar a nomeação e
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as  indicações de todos os membros para composição da  Mesa  Diretora, considerando

que estão apenas com a segunda Secretária nomeada, no caso a Mirelle .  4.2.  Ofícios

solicitando a anuência ou a substituição dos Conselheiros representantes do Poder

Público no CMPCD, para a complementação da Gestão 2019-2021/Mudanças na

Estrutura Administrativa da PMF e na composição do Colegiado CMPCD 2019-

2021:  A  Presidente informou que foi encaminhado ofício solicitando ao  Executivo a

indicação  dos  membros  para  o  CMPCD,  pois,  segundo  a  Secretária  Executiva, é

recomendável que no início de  novo  mandato, consulte-se a manutenção ou alteração

dos representantes do Poder Público. Informou que a Secretaria Municipal de Educação,

já indicou representante; que a Secretaria de Saúde, substituirá os seus representantes,

em razão da solicitação de desligamento da  Conselheira Débora; que  a Secretaria de

Esporte e Turismo indicou Luiz Antônio e Adriano; que a Secretaria de Infraestrutura

permaneceu com os  Conselheiros  Guilherme e Sylvio; que a  Secretaria  de Finanças

permaneceu com as  Conselheiras Zélia e Andreia; que o Jurídico permaneceu com os

Conselheiros Angélica e José Mauro; que a Secretaria de Obras e Serviços indicou Ivan

e Maria Paula e que a Secretaria de Segurança e Cidadania indicou João Paulo e Alex

Sandro. Mariangela informou que, nesta Gestão, o Prefeito fundiu a Secretaria de Obras

e  a de Planejamento  Urbano, e separou  a de Meio  Ambiente. Assim,  a  Secretaria de

Infraestrutura deverá indicar um total de (4) quatro membros (dois 2 Titulares e dois 2

Suplentes). Observou que o Prefeito consultou os atuais membros para manifestarem o

desejo de permanecerem ou não no Conselho e, em alguns casos, houve mudanças em

razão de exoneração ou mesmo de dificuldade de participação dos indicados. Assim que

finalizadas as indicações e publicadas as Portarias de Nomeação, serão atualizadas as

listas de transmissão do  WhatsApp e  as das  Comissões de  Trabalho.  4.3. Devolutiva

sobre os seguintes assuntos/pautas/encaminhamentos.  4.3.1. Audiência Pública do

Ministério Público com a Secretaria de Ação Social, o CMAS, o CMPCD e o Poder

Executivo Municipal, sobre a instalação da Unidade de Residência Inclusiva para

as PcD. Próxima Reunião em 30/03: A Presidente solicitou que a Conselheira Viviane

compartilhasse o resultado da Reunião com o Ministério Público e demais membros. A

Conselheira Viviane informou que, no orçamento de 2019, foi aprovada a implantação

de  mais  uma  Residência  Inclusiva  para o  ano  de 2020 e  que o  CMAS (Conselho

Municipal  da  Assistência  Social)  aprovou,  já  tendo  sido inserido  o  recurso  no

orçamento de 2020. Até o momento, a  Prefeitura não implantou o equipamento e há

uma lista de 37 pessoas com deficiência aguardando  por  vaga. Houve o chamamento
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público e a Instituição vencedora havia iniciado o processo de implantação. Porém, em

razão  da não  efetivação  do  Termo  de  Parceria,  a  Instituição  encaminhou  para  o

Ministério Público e este promoveu a Audiência com o CMAS, o CMPCD e a SEDAS.

Houve a troca de Gestão, no início de 2021, e os representantes da SEDAS solicitaram

um  novo  prazo  para  realizarem  um estudo,  rever todas  as  demandas  da  lista  e

apresentarem uma nova proposta,  tendo a próxima Audiência sido marcada para o dia

30/03/2021. A  Conselheira Viviane colocou a necessidade urgente de implantação da

Residência Inclusiva, em razão da situação de desproteção de pessoas com deficiência

que estão com fragilidade. A  Secretária  Executiva colocou que, no dia 30/03/2021, a

reunião será para a SEDAS apresentar a proposta e a situação da lista de espera. Que o

Ministério Público encaminhou uma lista, além da listagem dos CRAS e CREAS, e que

a SEDAS terá que se posicionar sobre os casos que serão atendidos e os que não serão.

Complementou que o Promotor Público inseriu o CMAS e o CMPCD nas tratativas

sobre  a  questão  da  implantação  da  futura  Residência  Inclusiva.  4.3.2.  Audiência

Pública  do  Ministério  Público  com  a  Secretaria  de  Educação,  o  CMPCD  e  o

Executivo Municipal, sobre o Protocolo de Educação Inclusiva para as PcD/TAC:

A reunião aconteceu no dia 21/01/2021, com a participação das Conselheiras Viviane e

Karla e da  Secretária  Executiva Mariangela. A Conselheira Karla  informou que havia

um problema em relação ao apoio pedagógico para os  alunos com deficiência e que a

outra questão em relação às Cuidadoras já  foi resolvida,  com a contratação de uma

empresa  terceirizada,  mas  que,  ainda  assim,  o  apoio  pedagógico  permanecia  com

problemas.  Participaram  os  Procuradores  Jurídicos,  a  Secretária  de  Educação,  a  de

Recursos  Humanos,  a de Saúde e a de Finanças. A  Secretária de  Educação informou

que o Estagiário de Pedagogia não é considerado profissional do quadro de magistério,

pois, há uma lei  em que se define quais são os profissionais do quadro e, diante disto,

seria necessário  organizar  um profissional  que  atendesse  essa  função.  O Ministério

Público deu um prazo para organizar esta questão. Em 2020, durante a Gestão anterior,

a ideia era fazer através de terceirização. No entanto, a Gestão atual não concordou e

está elaborando um Termo de Colaboração, para execução do serviço com profissional

habilitado. O prazo para resolução esgotou na semana passada relativa a esta reunião. A

Secretária  Executiva fez a leitura da Minuta do TAC enviado pelo Ministério Público.

Karla  colocou  ser uma  conquista  do  Conselho  resolver  essa  questão  do  apoio

pedagógico. Que, ainda, tem-se muitos desafios colocados, principalmente  na questão

dos diagnósticos, e que a Secretaria de Saúde precisa também articular com a Secretaria
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de  Educação para atender as necessidades das pessoas com deficiência. A  Secretária

Executiva  colocou que  o Conselho tem conseguido muitos  avanços  em relação  aos

direitos  das pessoas com  deficiência.  4.3.3.  Devolutiva  do  Ministério  Público  de

instauração  do  Procedimento  Preparatório  de  Inquérito  Civil,  em  resposta  ao

Oficio enviado pelo CMPCD  relativo a  Lei nº. 8.904 de 07/04/2020, que dispõe

sobre  a  utilização  de  vagas  de  estacionamento  preferenciais  aos  portadores  de

fibromialgia,  utilizando  as  vagas  de  estacionamento  reservadas  às  PcD: A

Presidente Sandra apontou que o Conselho fez uma análise da referida Lei Municipal, e

encaminhou  para  apreciação  do  Ministério  Público, que  apontou  sua

inconstitucionalidade. A Secretária  Executiva informou que a análise foi encaminhada

também para a Câmara Municipal. O Conselheiro José Mauro colocou que o Judiciário

abre  o  procedimento  de  inquérito  civil,  recolhe  as  provas, que  esta  fase  ainda  é

preparatória e, após todas as análises, é que se pode revogar ou arquivar, para além de

ainda haver o prazo para as partes se manifestarem. A Conselheira Viviane colocou que,

acerca da fibromialgia, não há amparo legal que  a  considere deficiência. José Mauro

apontou que há casos  em que a  Lei reconhece e outras  que  não, citando a questão da

visão monocular. 4.3.4. Encaminhamento de Ofícios solicitando a inclusão das PcD,

como  público  prioritário  para  o  direito  à  vacina  contra  o  Corona  vírus: A

Presidente Sandra pediu que a Conselheira Viviane inserisse o assunto para discussão,

uma vez que a pessoa com deficiência não foi priorizada para a vacinação, e que a

SEDAS vem impondo o retorno dos atendimentos presenciais. Esta por sua vez, referiu

que  a população  quilombola  e  a  população  indígena  foram incluídas como público

prioritário, porém, a pessoa com deficiência, não. Foi elaborado um ofício e  este foi

encaminhado para os Deputados Roberto Engler e Delegada Graciela e para a Federação

das APAEs do Estado de São Paulo, que por sua vez já havia enviado ofício ao Governo

do Estado de São Paulo e para o Ministério da Saúde.  No ano passado, o CMPCD

solicitou a inclusão nos boletins diários, o número de PcD contaminadas por Covid-19,

porém não fomos atendidos,  portanto,  não  temos  dados de  contaminação  e  nem de

óbitos  de  pessoas com  deficiência.  A  Secretária  Executiva  colocou que  a  SEDAS

solicitou vacina para os trabalhadores que são da linha de frente do SUAS, assim como

os trabalhadores do SUS, porém, a Secretaria de Saúde informou que estava seguindo o

PNI  e  que  qualquer  alteração  em  relação  ao  PNI  seria  alvo  de  sindicância.  A

Conselheira Viviane sugeriu que sejam encaminhados ofícios às Comissões da Câmara

dos Deputados, que discutem a questão da pessoa com deficiência. A Conselheira Karla
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colocou a preocupação da pessoa com deficiência em relação ao acesso à educação, e

sugeriu articulação  com  o  Conselho  dos  Direitos  da  Criança  e  do  Adolescente  de

Franca. A Presidente  Sandra  sugeriu também  encaminhar  um  ofício  solicitando

informações  sobre  como  está  acontecendo  o  acompanhamento  pedagógico  na  rede

pública. 4.3.5.   Reunião da APAE com a Secretaria de Saúde, relativa aos Laudos

para  isenção  do  IPI: A  Conselheira  Viviane  informou  que  dia  21.01  houve  uma

reunião com a Secretaria de Saúde para tentar solucionar a questão das solicitações de

laudos para a isenção de IPI para pessoa com deficiência intelectual. Com frequência as

pessoas  procuram a APAE para informações  e  determinadas  situações  extrapolam a

capacidade de atendimento da Entidade, porque o Município não conta com um serviço

que  atenda  estas solicitações,  principalmente  no  caso  da  pessoa  com  deficiência

intelectual. As demais  deficiências  contam com serviços  públicos  para atendimento,

mas, a  pessoa  com  deficiência  intelectual, não.  Portanto, são  necessários laudo e

aplicação de teste, e a  Rede de  Saúde, hoje, também não conta com estes serviços. A

Secretária  Executiva  informou que a Secretaria  de Saúde chamou toda a  Rede para

discutir o fluxo e que ela foi chamada enquanto integrante da CORDE (Comissão Pró-

Cidadania das Pessoas com Deficiência). Ainda, colocou a possibilidade de inversão da

pauta a pedido do Paulo Nazar da FEAC, o que todos concordaram. 5.2. Solicitação de

informações do contato das PcD vinculadas ou não às Entidades, para o Projeto de

Natação  Adaptada,  proposta  pelo  Sr.  Paulo  Nazar: Os  Senhores  Paulo  Nazar  e

Mateus, da FEAC, apresentaram-se. Após, colocaram que o Prefeito de Franca solicitou

que a cidade fosse mais inclusiva na área do  Esporte e da  Cultura e que a pasta teria

interesse de conhecer e acolher as demandas das pessoas com deficiência nessa área.

Para  tanto, queria  a  contribuição  do  Conselho  na  identificação  das  pessoas  com

deficiência do município. A pasta do esporte já possui o atendimento da natação, do

atletismo e do golbol. A  Secretária  Executiva colocou ter se prontificado a passar o

contato  das  Entidades  que  atendem  as pessoas com deficiência,  porém,  considerou

primeiro  passar  em  reunião  para  discutir  a  questão  com  o  Conselho.  Houve  o

questionamento das pessoas que não estão nas Entidades, com a problematização de que

o município não dispõe de um banco de dados sobre estas pessoas com deficiência. A

Presidente Sandra, perguntou qual seria a proposta do projeto e Paulo colocou que seria

a de conhecer as pessoas com deficiência que estão nas Entidades e também as que não

estão, para que seja possível propor atividades de desporto adaptado para a promoção de

saúde,  como por exemplo a natação adaptada.  A ideia  não é apenas  para o esporte
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competitivo, mas, também, para a promoção de saúde às PcD que não irão participar de

um campeonato, por exemplo, mas sim como forma de manter a qualidade de vida. A

intenção é que o Conselho possa apoiar na identificação das pessoas com deficiência e

no grau de deficiência  para ser atendido pela pasta do esporte.  Karla colocou como

sugestão pensar no trabalho com a população que não tem atendimento nenhum, pois o

público que está nas Entidades vem sendo atendido, enquanto há uma parcela que não

está inserida em nenhum serviço. Problematizou que, quanto maior a idade, menor a

chance  de  estar  inserida nestes serviços.  A  Conselheira  Viviane  compartilhou  a

experiência das Olimpíadas Estaduais das APAEs, sediada pelo município de Franca, e

sugeriu que as iniciativas  sejam realizadas de forma descentralizada,  considerando a

dificuldade das pessoas com deficiência em relação ao transporte. Mateus colocou que

ele e o Paulo têm formação acadêmica e especialização no esporte adaptado, havendo,

assim muito interesse em desenvolver ações para esse público. Informou que houve uma

reforma no Poliesportivo,  mas não foi  contemplada  a  adaptação para  a  pessoa com

deficiência.  Mateus  colocou sobre a  importância  das  pessoas  com deficiência  terem

acesso à cultura, terem acessibilidade ao Poli e em todos os espaços de esporte, cultura e

lazer e que nas próximas reuniões da pasta estão previstas as participações da EMDEF e

da Secretaria de Infraestrutura. A Secretária  Executiva colocou que essa é a defesa do

Conselho  e  que  nossa  busca  é  fazer  com que  a  cidade  seja  inclusiva  em todos  os

espaços, públicos e privados para  as  pessoas com deficiência e as pessoas  idosas, e

exemplifica os espaços públicos, como o Terminal Urbano e a Câmara Municipal, que

não são acessíveis. Mariangela pontuou sobre as dificuldades de  se obter os dados da

pessoa  com deficiência  em  Franca e que, talvez,  estes  dados posam ser  acessados

através  do  Cadastro  Único,  dos  CRAS e  das Escolas.  Mateus  colocou que  será

necessário sentar com outras  Secretarias para levantar as demandas das pessoas com

deficiência. A  Conselheira Karla sugeriu que devêssemos levar essa demanda para a

Comissão do Conselho,  porque, em  muitas  questões, o  CMPCD conseguiu avançar,

podendo passar  para  todos, no  sentido  de  ganhar  tempo  e  agilizar  a  execução  da

proposta.  A  Presidente  Sandra  concordou que  a  temática  possa  ser  levada  para  a

Comissão  para  agilizar  o  andamento  da  sugestão.  A  Secretária  Executiva  sugeriu a

reunião com a Comissão no dia 16/02, às 09h00, para apresentar a proposta. Consultará

também o Cadastro Único para saber o tipo de informação que poderá ser socializada

com o Conselho. A Presidente Sandra questionou sobre qual faixa etária que deverá ser

levantada nas Entidades. Paulo apontou que, quanto mais cedo começarem e iniciarem
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as atividades, melhor é, e que, se as Entidades pudessem levantar o número de atendidos

e  as  idades  para  poder  identificar  essas  pessoas,  seria  melhor.  A  Presidente  Sandra

agradeceu a participação dos representantes da FEAC. O Mateus solicitou a elaboração

de uma nota sobre o assunto para divulgação junto à área de Comunicação da Prefeitura,

porém a Secretária Executiva sugeriu que eles elaborassem e encaminhassem antes ao

Conselho para ciência, antes da publicação. A Secretária Executiva colocou que, dado o

adiantado da hora, alguns pontos da pauta terão que ser transferidos para a próxima

Reunião Ordinária do Conselho, como o  próximo  tópico. 4.4.  Ofício nº 84/2020 do

CONADE sugerindo a alteração das datas do Processo da Conferência da Pessoa

com Deficiência, Etapa Municipal até 15/07, Etapa Estadual até 15/09 e a Nacional

de 01 a 03/12 e o item 4.5. Discussão relativa ao TAC assinado em 2014 entre o

MPESP e  a Secretaria  Estadual  de  Educação que garante  a  acessibilidade  nas

Escolas  Estaduais,  no  prazo  de  15  anos,  assuntos propostos pelo  Conselheiro

Fernando, que  precisou  sair  da  reunião.  Assim,  foram  transferidos para  a  próxima

reunião. 4.6. Prestação de Contas das atividades realizadas pelo CMPCD em 2020:

Assunto deixado para a próxima reunião, assim como outros informes. 4.7. Resposta da

Diretoria Regional de Ensino ao Ofício nº 13/2020 do CMPD, relativo à Educação

Especial: A Secretária Executiva considerou ser importante esta discussão, assim como

o encaminhamento da reunião marcada para o dia 16/02/2021. A  Presidente solicitou

informações  sobre  o item  4.7. da  pauta  e  a  Secretária  Executiva  informou que, na

ocasião,  foram enviados  ofícios  para  a  Secretaria  de  Educação  do  Município  e  do

Estado, e a resposta da Diretoria de Ensino chegou somente agora. Por isso, considerou

importante a leitura do ofício resposta. Em relação  à primeira questão sobre quantas

escolas possuem sala de recursos, informaram o quantitativo de 58 salas, passando um

quadro com a localização destas escolas e as deficiências que atendem. Em relação  à

quantidade de pessoas com deficiência que estão sendo atendidas, responderam que há

474 alunos na sala de recursos, em atendimento domiciliar apenas 1 aluno, e alunos que

não estão sendo atendidos pela sala de recursos somam 470. Sobre os não atendidos, foi

informado  que  está  sendo  ofertado  o  professor  interlocutor  de  libras e o  professor

auxiliar na sala de aula, mas que vários não necessitam de muitos apoios, contando com

o suporte dos professores regentes, da parceria dos colegas e da disponibilização de

materiais  de  apoio.  Sandra  colocou que  podemos  analisar  melhor  esses  dados,

amadurecer  e  pensar  nos  encaminhamentos  na  próxima  reunião.  Todos  os  demais

informes  gerais  passaram  para  a  próxima  reunião. 5.  Informes  Gerais.  5.1.
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CONSELHO MUNICIPAL DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA “CMPCD” – FRANCA/SP

Biênio 2019/2021
Representação do CMPCD no Comitê de Ética em Pesquisa com Seres Humanos

da UNIFRAN - Sras. Izabel Alves de Sousa e Danielle Cristina Silva; 5.3. Agenda

das  Reuniões  e  Eventos  do  CMPCD  para  o  primeiro  trimestre  de  2021;  5.4.

Agenda das Reuniões e Eventos da Secretaria Executiva para o primeiro trimestre

de 2021.  Sem mais a tratar e registrar, a Presidente Sandra Cristina Calandria Pedigone

agradeceu a presença de todos, deu por encerrada a reunião e eu Viviane Cristina Silva

Vaz,  lavrei  a  presente  ata,  que  fora  revisada  pela  Secretária  Executiva  Mariângela

Finotti  Ribeiro  Mendes  e  assinada  por  mim,

___________________________________________ e pela Presidente Sandra Cristina

Calandria Pedigone __________________________________________ . Franca, 10 de

Janeiro de 2022.
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